
Komentá̌re

Komentá̌re uḿıst’ujeme do složených závorek:
Př́ıklad: {Toto je kus komentare}
Komentá̌r může obsahovat kusy kódu, které si nejsme jisti, zda
použijeme:
{x=sqrt(x); Tak nevim, melo to byt pro odmocninu nebo

ne... :-(}



Pole

Chceme uskladnit mnoho dat stejného typu (ťreba tiśıc
celoč́ıselných hodnot),

definuje se v sekci proměnných (tedy var)),

uvád́ı se kĺıčovým slovem array, následuje definice meźı
a určeńı typu.

Př́ıklad: var a: array [1..100] of integer;

soubor:array[5..50] of string;

Do pole přistupujeme operátorem hranatých závorek:
Př́ıklad:
a[1]=10;

soubor[6]=’xxx’;

{Pozor na:} soubor[1]=’meze!’;



K Eratosthenovu śıtu

Jak nagenerovat všechna prvoč́ısla menš́ı než n?

Naivńı algoritmus (generuj a testuj),

Méně naivńı algoritmus generuj a zkoušej dělit jen již
nagenerovanými prvoč́ısly.

Eratosthenes: Nageneruj č́ısla 2 . . . n. Pro i od 2 do
√
n pokud

je i prvoč́ıslo, proškrtej všechny jeho násobky.



Erathostenovo śıto

program prvoc do tis;
var prvocisla: array[2..1000] of boolean;

i,j:integer;
begin
for i:=2 to 1000 do prvocisla[i]:=true;
for i:=2 to 1000 do
begin

if prvocisla[i] then
begin writeln(i,’ je prvocislo’);

j:=2;
while(i*j<=1000) do
begin

prvocisla[i*j]:=false;
j:=j+1;

end;
end;

end.



Algoritmy a složitost

Algoritmus má složitost:

Statickou – jak velký je jeho zdrojový kód v určitém jazyce
(zpravidla nezaj́ımavá),

dynamickou – jak dlouho běž́ı.

implicitně máme na mysli složitost dynamickou!

Definition

Označuje-li hodnota n délku vstupu, pak složitost́ı algoritmu A
nazveme funkci f takovou, že pro každý vstup délky n algoritmus
A zastav́ı po nejvýše f (n) elementárńıch kroćıch.



Př́ıklady

Definition

Označuje-li hodnota n délku vstupu, pak složitost́ı algoritmu A
nazveme funkci f takovou, že pro každý vstup délky n algoritmus
A zastav́ı po nejvýše f (n) elementárńıch kroćıch.

Erathostenovo śıto: lineárńı v̊uči testovanému č́ıslu

Rozklad na prvoč́ısla: Zdánlivě kvadratický v̊uči dekadickému
zápisu, ve skutečnosti lineárńı.

Převod do dvojkové soustavy: lineárńı v délce binárńıho zápisu.

Pozor! Složitost poč́ıtáme v̊uči délce zápisu č́ısla!

Mı́nótaurus v bludǐsti – lineárńı v počtu hran grafu.

Stabilńı párováńı (volenkový algoritmus) – nejvýše kvadratické
v počtu pánů (resp. dam).



Vyhledáváńı v poli

Neseťŕıděné pole ⇒ snadný horńı i dolńı odhad (prohledat celé
pole),

seťŕıděné pole:

unárńı hledáńı (listuj jako knihou, dokud nenajdeš),
binárńı hledáńı (začni uprosťred, pul intervaly),
kvadratické vyhledáváńı, zobecněné kvadratické vyhledáváńı...



Unárńı vyhledáváńı

Snadný algoritmus, snadná analýza, složitost:

Θ(n).



Binárńı vyhledáváńı

Jaká je složitost algoritmu? Kdy je poťreba udělat o krok
nav́ıc?

Θ log n.



Asymptotické odhady

Jelikož poč́ıtat přesnou složitost je obt́ıžné a jelikož neńı zaj́ımavé,
zda pro daný vstup budeme čekat hodinu nebo dvě, ale že
algoritmus doběhne, použ́ıváme přibližné odhady složitosti:

Definition

Řekneme, že:

f ∈ O(g), jestliže existuje c a x0 tak, že pro každé x > x0
plat́ı f (x) ≤ cg(x).

f ∈ Ω(g), jestliže existuje c > 0 a x0 tak, že pro každé x > x0
plat́ı f (x) ≥ cg(x).

f ∈ Θ(g), pokud f ∈ O(g) a současně f ∈ Ω(g).



Př́ıklady:

Je n ∈ O(n2)?

Je n2 ∈ O(n)?

Je 3n5 + 2n3 + 1000 ∈ Θ(n5)?

Je n1000 ∈ O(2n)?

Je 2n ∈ n2000?

Cvičeńı s kartami aneb jak rychle roste exponenciála.



a


